

省科技厅推进百日大研讨大行动 开在田间地头的科技扶贫探讨会

■ 本报记者 王玉洁

“科技和旅游是两大优势资源，科技扶贫可以和旅游相结合，借助新品种、新技术打造观光旅游休闲农业，带领农民吃上旅游饭。”“基层科技队伍相对薄弱，要如何让资源动起来，抓好科技扶贫工作？”昨天上午，在琼海塔洋镇大顺农场，省科技厅农村科技处组织琼海、澄迈、琼中、临高、五指山、白沙黎族自治县、保亭黎族苗族自治县等7个市县科技部门有关负责人及部分农业公司代表齐聚于此，展开一场围绕科技扶贫的研讨。

目前，省科技厅正组织有关人

员、专家学者深入各市县、大专院校、科研单位、企业开展专题调研，开展百日大研讨大行动活动，在观点碰撞中找问题、提出解决措施。

“琼海游客很多，我们提出将科技扶贫与旅游扶贫相结合。”琼海市工业和科技信息产业局副局长龙登禄说，“十里荷塘，十里果香”的琼海龙寿洋万亩田野公园游客如织，但以前这里田野积水，水稻收成很差。从田洋到公园的华丽转身离不开农业科技，新品种花卉水果的引进种植、农业新技术的改造升级等，都给旅游提供了科技支撑。

这个话题刚一抛出，就引来共鸣。省科技厅副厅长赵庆慧说，海

南打造“田园综合体”离不开农业发展，而集循环农业、创意农业、农事体验于一体的“田园综合体”自然要依靠科技的支撑，想要更多科技元素在“田园综合体”打造中得以绽放，科技部门和科技工作者要共同下功夫，发挥科技项目的引领示范作用，推广示范更多新品种，指导农户使用新技术提升农产品品质，促农民增收。

说到改良升级农业技术带来的好效益，澄迈县教科局有关负责人洪善忠深有感触，他说，让农民增收不少的无籽蜜柚就离不开种植关键技术的突破，“金江镇山口责任区无籽蜜柚种植

基地负责人安焯宇毕业于海南大学热

带果树栽培专业，攻克了蜜柚低产的关键技术后，他还成立了无籽蜜柚研究所，指导农户种植蜜柚。”

对一些中西部市县而言，有能力申报科技项目的企业较少，科技人才队伍和基层科技部门队伍相对较为薄弱，开展有特色的科技扶贫工作有些困难。

“我们可以用好到中西部市县挂职的科技副乡镇长队伍，对标市场开展科技项目示范，使用新技术完成‘土特产’升级……”经过一番“头脑风暴”，不少中西部市县的科工信局负责人达成共识。

组织用好农业科技人才，是做好科技扶贫工作关键一招。记者了

解到，从2010年开始，海南每年从省直各机关单位、大中专院校、农业科技110服务站等单位选派科技人员到11个中西部市县挂职科技副乡镇长，300余名具有农业科技知识的专家带着扶贫项目到贫困村去，为基层农村注入了科技力量。

“对于调研、座谈中收集到的问题、建议，我们将认真思考研究，形成研究报告，吸纳到今后的科技扶贫工作中。”赵庆慧建议大家可以学习临高县科技局整合科技人才资源、建立专家库的做法，发挥科技项目示范带动作用，带领农民脱贫致富。

(本报嘉积7月8日电)

百日大研讨大行动 “大家谈”

全省开展百日大研讨大行动活动，引发众多网友的关注、共鸣、热议，认为此次活动对于革除思想、体制机制障碍，推动海南长远发展意义重大。不少网友以留言、评论等形式，发表了对百日大研讨大行动的感想，现摘编如下。

@Dandan：作为一名在外省工作的海南人，时常会通过网络关注岛内的消息。看到百日大研讨大行动活动开展，可以说很激动。海南空气好、环境好、生态好，但就经济发展而言，与外省是有一定差距的。看到自己家乡有这样自我反省、自我剖析的意识和行动，有把问题和差距找准、找深、找透的决心，更加期待她未来的发展。

@戴戴：绿水青山、碧海蓝天是海南的最强优势和最大本钱，我们要发展，也要生态环境。海南还有一些地方的生态保护亟待提升，希望此次百日大研讨大行动活动能真正做到“找差距、明方向、见行动”，为地方的生态保护和生态修复提供更多接地气气、有针对性和可操作性的建议措施。

@山的那头：敢直面当前发展中的问题和不足，我为家乡的这份气魄和担当点赞。找问题、找差距是为了更好地寻好策、谋发展，有了思路就要见行动。希望能看到更多推动农村电商发展的政策出台。

(本报记者整理)

形成倒逼压力 激发落实动力 山东以督察促改革落实

H 他山之石·外地经验

山东省委以改革督察促改革落实，以强有力的督察形成倒逼压力、激发落实动力，使改革更加精准对接发展所需、基层所盼、民心所向。

2016年起，山东省委改革办开始对中央出台的18个改革方案和试点方案的落实情况进行全面督察。督察组采取听、看、访、谈等多种形式，深入基层、深入实际，认真开展督察，确保督察质量和水平。听：既要认真听取党委、政府和改革主责部门

的情况、意见、建议，又要广泛听取改革涉及单位和人员的反映，特别是相关利益群体、基层干部群众的呼声。看：全面查看与随机抽查相结合，着重查看各地各部门围绕推动落实中央改革方案，配套出台的实施细则、施工方案、有关会议纪要(录)等原始文件和资料。访：区分不同情况，通过明查暗访、随机走访等方式，深入改革一线，了解真实情况、掌握第一手资料。谈：灵活采取会议座谈、问

卷调查、第三方评价等方式，多角度、多视角了解掌握相关情况，提高督察效能。

为杜绝“决策部门紧执行部门松、牵头部门急配合部门拖”的现象，山东把握四个字：传递压力。他们将改革责任层层传导、各个压实，2015年起把全面深化改革纳入17市和省直部门综合考核。淄博市探索督察排名制度，“一月一对接、一月一调度、一月一督导、一月一排名、一月一通报”，排名第一和倒数第一的，分别作典型发言和表态发言，用制度引导促改革步伐。

(本报记者综合整理)

我省各单位推进百日大研讨大行动 科学谋划新一轮改革开放发展

本报海口7月8日讯 连日来，我省各单位积极推进百日大研讨大行动活动。

省规划委

省规划委以问题为导向，做到“五个坚持”，扎实推进百日大研讨大行动活动。一是坚持生态底线，对生态红线内项目要依法依规坚决清理出去；二是坚持以人民为中心的思想，统筹城乡发展，让绿水

青山变成海南百姓的金山银山；三是坚持以供给侧结构性改革为主线，优化资源配置，提高资源利用效率，加快推进十二大重点产业发展；四是坚持完善“一张蓝图”，深化规划编制深度，开展开发边界内的总规、控规编制；五是坚持大调研，深入市县，聚焦问题，全力推动影响深入推进省域“多规合一”改革的体制机制等深层次问题的解决。

省农信社

日前，省农信社召开纪念建党96周年表彰座谈会，表彰优秀党员，并推进百日大研讨大行动活动。会议指出，每一个农信干部都要敬畏党纪国法，敬畏制度，必须要用制度管权、用制度管事、用制度管人，做到管理规范，程序严格，纪律严明。创新是企业的生命力，要把创新作为农信社的强社之策，在科技服务、信贷产

品、资金营运、风险防范、规范管理等方面加大创新力度，创新有针对性、适用性和可操作性的金融产品和金融服务，使政府满意、客户满意，实现政府、客户、农信社三方共赢的目标。在日常工作，每个农信工作人要都要讲奉献、懂感恩。会议强调，要发挥“关键少数”作用，抓好基层党支部建设，努力实现营业网点党支部全覆盖，推动学习教育与各项业务工作结合。(综合本报记者来稿)

澄迈“党建+红色之旅”促贫困户增收

在位于塘北村的中共澄迈县委成立旧址纪念馆，参加完红色之旅的金江镇党委委员曾祥涛内心澎湃不已，“这一趟走下来感受颇多，看到符节、王文儒等英烈为革命抛头颅、洒热血，我更加坚定了自己的理想信念，对‘两

学一做’怎么学如何做有了更深入的理解。”

去年，澄迈共有2246户贫困户成功脱贫，其中7个贫困村完成了整村推进工作。澄迈县委组织部有关负责人认为，澄迈不断释放“党建+”

活力，通过抓党建促脱贫攻坚，组织力量积极为贫困群众发展产业送“妙方”，这次红色之旅便是一次很好的尝试。

下一步，澄迈县计划将红色之旅与主题党日更加紧密结合，预计每

月将有超过20支队伍参与到此项活动中来。通过开发自驾游，安排贫困户整体加入产业合作社，销售特产等措施，进一步提高贫困户的整体收入水平。

(本报金江7月8日电)

“四在农家”驱动贵州“靓富美”

美丽乡村建设就是要寻找“造血扶贫”的路子。贵州省黔东南苗族侗族自治州从江县洛香镇委书记袁战华说，按照“党委搭台、支部唱戏、党员参与、农文旅融合”的思路，充分发挥党员干部作用，走家串户倾听老百姓心声，尊重农民自主性，制定出切实可行的土地流转方案，鼓励群众进行土地流转。同时引领洛香镇四联村村民发展立体型多维度山地产业，发展荷花种植产业，通过发展乡村旅游、中草药材种植和组织劳务输出等形式，不断探索创新农民增收的路子。

山多地少、资源匮乏的四联村逐渐告别了靠天吃饭的心酸历史，“红花变金饽饽”成了村民常说的话。据了解，去年四联村人均可支配收入达到8723元，比两年前增长了3000多元。

急民所需 解决农村“六难问题”

在“地无三里平”的贵州，流传着这样一句顺口溜：年年五谷丰，就是路不通；有货卖不出，致富一场空；在塘约村，洪水淹没了村庄，村党支部书记最祈盼解决的就是修路。足以见得通

路对贵州农村的重要和迫切。从2013年开始，贵州省委、省政府从打基础、利长远的角度出发，以农民最急需、农村最薄弱的“路、水、房、电、讯、寨”为切入点，全面解决农村“行路难、用水难、住房难、用电难、通讯难、环境改善难”问题。在1367亿元总投入中，完成小康路投资478.1亿元，小康水投资188.9亿元，小康房投资356.7亿元，小康电投资115.9亿元，小康讯投资31.3亿元，小康寨投资196.3亿元。

预计到今年年底，贵州累计新改扩建农村公路将超过8万公里，实现21817个建制村通沥青(水泥)路，从而确保所有建制村通客运的目标。

没有通路以前，村寨里“晴天见灰，雨天见泥”的路让人头疼。通路后，站在黔东南苗族侗族自治州苗岭山顶眺望，群山层层叠叠，远山如墨与天相接，一条蜿蜒如长龙的通村公路挂在山间，从山脚一直飞向山里的村寨。

农村基础设施建设滞后，不仅制约农村经济发展，还影响着农民生活品质提高。在贵州“四在农家·美丽乡村”建设进程中，最大的亮点在于把改善农村基础设施落后与农民致富增收

巧妙结合起来，把做群众工作作为出发点和落脚点，使“三农”工作有了一个总抓手，农村“整脏治乱”、农业增产增收、农民致富文明等工作被有机整合起来。

留住乡愁 借生态文化优势“生金”

一方水土养一方人。保留美丽乡村的特色，不仅是为了留住村民的乡愁，更要用心“美”和“特”点燃游客心中“最美的乡愁”。

“十二五”期间，贵州省农委按照“生产发展、生活宽裕、乡风文明、村容整洁、管理民主”方针，实现贵州新农村发展理念从“千村一面”到“以人为本、道法自然”的新转变。

记者在走访中发现塘约村群山环绕，有产业和变革特色；四联村将农业、侗族文化和旅游相融合；而位于黔东南苗族侗族自治州雷山县的西江千户苗寨则是借助原汁原味的苗族特色吸引大量游客，村民吃上了火热的旅游饭。

一直以来，以水稻种植为主的西江镇是雷山县偏远贫困的乡镇之一。发展工业无条件、做大农业品牌无土

地成了西江面临的现实发展困境，“但这也推动了拥有大规模苗寨的西江瞄准旅游+扶贫市场。”雷山县委书记宣传部副部长周柱榕介绍。

自西江千户苗寨正式进行旅游开发以来，一跃成为经济旺、百姓富、产业兴、民族文化得到较好保护与彰显的现代村寨。在2016年，该景区接待量超500万人次，实现旅游综合收入44.81亿元。

在农民画家李玉福眼中，家乡变了，变得游客如织、生活富足；家乡又没变，依然如从前那样山水相依、传统古朴。行走在苗寨，处处弥漫着原生态的古韵风味。一排排吊脚青瓦、依山而傍的苗族民居古色古香，饮一口苗岭清泉，呼吸清冽的空气，让游客不由地静下来，坐下来，留下来。

西江千户苗寨的发展处处体现着贵州大力倡导的“以人为本、道法自然”，牢记慎砍树、不填湖、少拆房，让居住在乡村的群众生活幸福美好，让来到乡村旅游的人们舒适快乐。当下，贵州正以“显山、露水、留白”的手法规划打造6000多个与山水风光相依相伴、与民族文化相生相融，“各美其美、美美与共”的“贵州村落”。

(本报海口7月8日讯)

海口高新区6家 签约企业完成注册

本报海口7月8日讯(记者郭萃 通讯员王媛)记者今天从海口国家高新区获悉，高新区积极推动综合招商项目落地，截至目前，已有6家签约企业完成注册，第三季度将有6个签约项目陆续开工。

据了解，在2017海南综合招商活动海口推介会上，海口高新区共签约22个项目，总协议投资额299.3亿元。为了积极推动项目落地，高新区多次与企业进行对接，洽谈项目用地、优惠政策及工商注册等事宜，并为企业提供“保姆式服务”。截至目前，天津奥瑞克电梯有限公司、美国泰基鸿诺医药公司、海南协同创新发展基金(海南)有限公司等6家企业已完成注册；中冶集团、香港京都养生堂制药厂有限公司、美国泰基鸿诺医药公司、海南长安国际制药有限公司、中民筑友科技集团有限公司、广东雄塑科技股份有限公司已完全选址。

30家企业捐3847万元 支持万宁扶贫

本报万城7月8日电(见习记者张期望 记者许春媚 通讯员陈燕清)记者今天从万宁市扶贫办获悉，来自省内外的30家企业日前慷慨解囊，向万宁市扶贫基金会捐款3847万元，助力当地扶贫工作。

参与捐赠的30家企业中，万宁兴隆新潮投资置业有限公司捐款700万元，海南嘉地置业有限公司捐款666万元，四川佳乐集团捐款500万元，南山融创实业有限公司捐款500万元，成为捐款数额最大的几家企业，目前各企业捐款已经陆续到账。

万宁市委书记张美文表示，打赢万宁脱贫攻坚战离不开社会各界的积极参与和大力支持，各相关部门要齐心协力，着力构建政企密切配合、通力协作的大扶贫工作格局，要统筹协调安排，主动接受监督，确保社会捐助的每一分钱都在贫困户身上用好用实。

临高募49.8万元助贫困生

本报临城7月8日电(记者罗安明 特约记者吴孝俊)今天上午，临高县和舍镇爱心人士曾庆武和在舍镇举行的教育扶贫大会暨助学献爱心活动上捐出第一笔助学款。活动现场，社会各界捐款共计49.8万余元。

当天上午，包点和舍镇的省县有关单位负责人、和舍籍在外工作干部、镇直机关单位主要负责人、各村支部书记、镇各企事业单位负责人、社会爱心人士纷纷慷慨解囊，共捐款49.8万余元。

和舍镇关心下一代助学协会会长陈维忠介绍，2014年至2016年，该协会共募集到助学款62万元，资助了1123名贫困生。本次募集到的爱心助学款将全部用于资助和舍镇建档立卡的贫困生。

和舍镇委书记黄振表示，该镇将借助助学协会这一平台，继续发动更多爱心人士向全镇建档立卡贫困户的856名贫困生进行捐助。

抓好国际旅游岛建设 这个总抓手

(上接A01版)

外语语言环境建设重视程度等等，这些都属于国际旅游岛建设的软环境，体现着海南的国际化水准，既需要各职能部门和各市县的积极参与，也离不开企业和百姓的积极参与。同时我省要抓住“一带一路”国际合作高峰论坛释放的机遇和红利，发挥博鳌亚洲论坛的作用，推动打造政策沟通的重要政商对话平台体系，使海南成为我国立足亚洲、面向世界的重要国际交往平台；并用好丰富的海内外侨务资源，引导他们在参与海南国际旅游岛建设中写好海南文章、讲好海南故事。

抓好国际旅游岛最大本钱

青山绿水、碧海蓝天是海南建设国际旅游岛最强的优势和最大的本钱；全国生态文明建设示范省是国家赋予海南国际旅游岛的一大定位，保护绿水青山、加快建设美好新海南成为这次百日大研讨大行动中热议的话题。

省生态环境保护厅厅长邓小刚说，现代经济社会的发展对生态环境的依赖程度越来越高。生态环境越好，对生产要素的吸引力、凝聚力就越强。海南应当根据自身的资源禀赋和市场需求，充分挖掘生态环境资源优势，以严格的环境标准推进供给侧结构性改革，以科技创新推动绿色循坏低碳发展。用信息化和绿色化改造升级传统产业，加大对旅游业为龙头的现代服务业、热带特色现代农业和高新技术产业、海洋经济的推进力度，以市场为导向，以园区为载体，逐步形成“高端、绿色、融合”的现代产业体系，培育绿色发展新引擎。“这样才能既培育好金山银山，又保护好绿水青山。”

省住房和城乡建设厅厅长陈东海表示，国际旅游岛建设离不开美丽乡村，要高水平引入社会资本投资美丽乡村建设，深挖乡村资源和底蕴，重视当地的生态资源保护，挖掘民俗文化，整理乡村历史人文资源，并搭建平台向外展示海南美丽乡村资源，引来“凤凰筑巢”。我省日前刚刚举办了美丽乡村建设项目招商会，有很多企业前来考察海南的美丽乡村，表示出投资意愿。“美丽乡村的建设必须严格遵守海南的‘多规合一’生态红线，避免大规模地在乡村大拆大建，并且不提倡引入房地产项目，倡导在遵循乡村原有面貌上，发展乡村民宿，带动当地村民就业、创业致富。”

(本报记者 邵长春 赵优 杨艺华 王玉洁 周晓梦 孙慧) (本报海口7月8日讯)